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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 09 DE JULHO DE 2021. 
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Aos nove dias do mês de julho de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta minutos, por 

videoconferência, através da plataforma Microsoft Teams, mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a presidência 

do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes presenças: Élida 

Mara Leite Rabelo (Vice-Diretora), Jader Cruz (Chefe do Departamento de Bioquímica e 

Imunologia), Marcel Giovanni Costa França (Chefe do Departamento de Botânica), Daniella 

Bonaventura (Chefe do Departamento de Farmacologia), Grace Schenatto Pereira Moraes 

(Chefe do Departamento de Fisiologia e Biofísica), José Fernandes Bezerra Neto  (Chefe do 

Departamento de Genética, Ecologia e Evolução), Giliane de Souza Trindade (Subchefe do 

Departamento de Microbiologia),  Annamaria Ravara Vago (Chefe do Departamento de 

Morfologia), Ricardo Nascimento Araújo (Chefe do Departamento de Parasitologia), 

Vanessa de Fátima Bernardes (Chefe do Departamento de Patologia Geral), Gisele Yukimi 

Kawauchi (Chefe do Departamento de Zoologia), Luciana de Oliveira Andrade  

(Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Rodolfo Cordeiro Giunchetti 

(Subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Celular),  Maria 

de Fátima Horta (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Bioquímica), Ricardo  Ribeiro Solar (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Ecologia, Conservação e Manejo da Vida Silvestre), Sílvia Carolina 

Guatimosim (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e 

Farmacologia), Hani Camille Yehia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Neurociências), Daniella Castanheira Bartholomeu (Coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Tatiane Alves da Paixão 

(Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia), Almir Rogério 

Pepato (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia), Erna 

Geessien Kroon (Coordenadora do Mestrado Profissional em Microbiologia Aplicada),  

Miguel José Lopes (Coordenador do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - 
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PROFBIO/local), Igor Dimitri Gama Duarte (Representante dos Professores Titulares), 

Frederico Soriani Marianetti, Ricardo Gonçalves, Ricardo Toshio Fujiwara, Lígia Araújo 

Naves Kushmerick, Thiago de Castro Gomes e Adriana Abalen Martins Dias (Representantes 

dos Professores das demais categorias), Christopher Kushmerick (Diretor do Centro de 

Aquisição e Processamento de Imagem), Elmo José da Silva (Diretor do Centro de 

Bioterismo), Michelle Helene Machado de Souza, Nayara Couto Moreira, Mara Lívia dos 

Santos, Kayla Veruska Lopes da Silva, Iuri Fortes Pereira (Representantes dos servidores 

Técnico-Administrativos em Educação), Convidados Ouvintes: Gleide Fernandes de Avelar 

(Coordenadora do CENEX), Glória Regina Franco (Coordenadora do NAPG) e Alessandro 

Rodrigues Lima (Coordenador do NAPq). JUSTIFICARAM: João Renato Stehmann 

(Coordenador do CCT), Juliana de Assis Silva Gomes Estanislau (Coordenadora do Colegiado 

do Primeiro Ciclo), NÃO COMPARECERAM: Raquel Cardoso de Melo Minardi 

(Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática, 

Anderson Miyoshi (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Genética), Cleida Aparecida Oliveira (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de 

Biologia - PROFBIO/nacional), María Esperanza Cortés Segura (Coordenadora do Mestrado 

Profissional em Inovação Tecnológica e Propriedade Intelectual), Cândido Celso Coimbra 

(Representante dos Professores Titulares), Vanessa Karen Campos (Representante dos 

servidores Técnico-Administrativos em Educação), Ariane Cristina Pires Ribeiro, Joana 

Figueiredo Morais e Luana Margarida Sabino Lobo (Representantes discentes). ORDEM DO 

DIA: 1) Comunicações: 1. Boas-vindas aos novos representantes eleitos - Igor Dimitri Gama 

Duarte, Ricardo Toshio Fujiwara, Lígia Araújo Naves Kushmerick, Thiago de Castro Gomes 

– e aos novos coordenadores de Programas Pós-graduação – Daniele da Glória, Frederico 

Marianetti Soriani e Danilo Rafael Mesquita Neves1.2. Nos últimos dias, análise do esgoto 

do ICB tem dado resultado negativo para Covid-19. Foi analisado o esgoto de todos os 

blocos; 1.3. Solicitação aos Chefes de Departamento e Coordenadores de Programas de 

Pós-graduação para reforçar a divulgação para que todos que frequentem o ICB acessem o 

Monitora COVID – UFMG; 1.4. Houve um atraso na troca das catracas e cancelas do 

campus, devido a um problema de software e a empresa contratada para a realização do 

serviço ainda não conseguiu resolver; 1.5. Foi enviado aos docentes pela Gerência de 

Projetos e Negócios um questionário sobre empreendedorismo no ICB, porém o retorno 

ainda está muito baixo. A Diretoria solicita que deem atenção ao formulário para colaborar 

com o trabalho do setor. 2) Aprovação da ata da reunião de 11 de junho de 2021: A ata foi 

aprovada com uma modificação na linha 104. 3) Progressão funcional docente: Aprovados 
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os pareceres da Comissão de Recursos Humanos que foram favoráveis aos pedidos de 

progressão funcional dos seguintes docentes: Adjunto A nível I para II: Vívian Vasconcelos 

Costa Litwinski (Depto. de Morfologia); Associado nível I para II:  Gustavo Campos e Silva 

Kuhn (Depto. de Genética, Ecologia e Evolução), Jônatas Santos Abrahão (Depto. de 

Microbiologia); Associado nível III para IV: Fernando Augusto de Oliveira e Silveira (Depto. 

de Genética, Ecologia e Evolução). 4) Estágio probatório docente: Aprovados os pareceres 

da Comissão de Recursos Humanos que foram favoráveis às avaliações de estágio 

probatório dos seguintes docentes: Avaliação parcial: Amanda Maria Sena Reis (Depto. de 

Patologia Geral), Lucas Miranda Kangussu Gomes Oliveira (Depto. de Morfologia) e Sara 

Santos Bernardes (Depto. de Patologia Geral); Avaliação final: Rafael Magno Costa Melo 

(Depto. de Morfologia). 5) Redistribuição do Profa. Daniele Kasper para o Departamento 

de Genética, Ecologia e Evolução: A votação do parecer da Comissão designada pelo 

Departamento para avaliar o pedido de redistribuição da Profa. Daniele Kasper da 

Universidade Federal do Rio de Janeiro para o Departamento de Genética, Ecologia e 

Evolução foi realizada novamente, em escrutíneo secreto através do Microsoft Forms. O 

parecer foi aprovado por todos os 36 (trinta e seis) votantes que estavam presentes no 

momento da votação.  6) Indicação de representante suplente do ICB junto à Comissão 

de Ética no Uso de Animais (CEUA): Foi indicada a Profa. Adriana Abalen Martins Dias do 

Depto. de Genética, Ecologia e Evolução. 7) Indicação de representação junto ao Comitê 

de Ética em Pesquisa: Foram indicados os Professores David Soeiro Barbosa, como titular, 

Juliana Carvalho Tavares e Alexander Birbrair, como suplentes. 8) Indicação do Diretor e 

Conselho de Usuários do Centro de Aquisição de Processamento de Imagens (CAPI): O 

Prof. Christopher Kushmerick reconduzido como Diretor do CAPI. O Conselho de Usuários 

será composto por: Natália Ketley Oliveira (servidora TAE – CAPI), Profa. Cleida Aparecida 

Oliveira (Depto. de Morfologia), Prof. André Luís Branco de Barros (Faculdade de Farmácia), 

Profa. Vívian Resende (Faculdade de Medicina), Prof. Pedro Pires Goulart Guimarães 

(Depto. de Fisiologia e Biofísica), Profa. Juliana Alves da Silva (Depto. de Morfologia). 9) 

Indicação de representantes junto aos Comitês Assessores de Extensão: Foram indicados 

os Professores Hudson Alves Pinto (Depto. de Parasitologia), Viviane Sousa Alves (Depto. 

de Microbiologia) e Paula Rocha Moreira (Depto. de Morfologia). 10) Representações do 

ICB nos diversos Colegiados de Graduação. Colegiado do curso de Terapia Ocupacional: 

Prof. Lucas Miranda Kangussu Gomes Oliveira (suplente). 11) Afastamentos do país 

aprovados ad referendum: referendados os seguintes pedidos aprovados pelo Diretor: 

Daniel de Assis Santos, Depto. de Microbiologia, de 01/08/2020 a 31/08/2020, Vancouver, 
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Canadá; Antônio Luís Neto Custódio, Depto. de Morfologia, de 21/10/2020 a 27/10/2020, 

Lisboa, Portugal; Aline Silva de Miranda, Depto. de Morfologia, de 15/09/2020 a 

14/09/2021, Londres, Inglaterra; Juliana Carvalho Tavares, Depto. de Fisiologia e Biofísica, 

de 16/03/2021 a 31/08/2021, Santiago de Compostela, Espanha; João Trindade Marques, 

Depto. de Bioquímica e Imunologia, de 25/07/2021 a 31/12/2021, Estrasburgo, França; 

Frédéric Jean Georges Frézard, Depto. de Fisiologia e Biofísica, de 01/10/2021 a 

01/04/2022, Chatenay-Malabry, França; Queila de Sousa Garcia, Depto. de Botânica, de 

01/12/2021 a 31/05/2022, Montreal, Canadá; Maria de Fátima Leite, Depto. de Fisiologia 

e Biofísica, de 01/09/2021 a 13/08/2022, New Haven, EUA. 12) Fichas de gestão da 

FUNDEP aprovadas ad referendum: Referendadas as seguintes fichas de gestão da FUNDEP 

relacionadas aos projetos: “I Simpósio de Neurobiologia”, SIEX 203841, coordenado pelos 

Profs. Paula Luciana Scalzo e Vinicius de Toledo Ribas; 

“INSCRICOES/ICB/DMICRO/SIMPOSIO DE MICROBIOLOGIA”, SIEX 30222, coordenado pelo 

Prof. Daniel de Assis Santos; “Curso de verão em sistemática zoológica”, SIEX 101950, 

coordenado pelo Prof. Almir Rogério Pepato; “Modelos tridimensionais de Embriologia: 

Uma produção didática da UFMG como instrumento de transformação e impacto na 

formação docente e discente por todo país”, SIEX 400522, coordenado pela Profa. Gerluza 

Aparecida Borges Silva.  13) Ações de extensão: Aprovadas as seguintes ações de extensão: 

Prestação de serviços – “Estudos de briófitas para fins científicos e aplicados”, coordenado 

pela Profa. Adaíses Simone Maciel da Silva do Departamento de Botânica; Projeto 

– “Levando ao público à coleção viva de orquídeas do Museu de forma digital”, coordenado 

pelo Prof. João Aguiar Nogueira Batista do Departamento de Botânica; Prestação de 

serviços – “Produção e venda de material didático do Departamento de Parasitologia – 

Subprojeto 09 e 12 Parasitos de animais domésticos e Silvestres”, coordenado pela Profa. 

Cíntia Aparecida de Jesus Pereira do Departamento de Parasitologia; Prestação de serviços 

– “Estudos técnicos especializados e análises pré-clínicas para avaliação de fármacos contra 

doenças negligenciadas”, coordenado pelo Prof. Ricardo Toshio Fujiwara do Departamento 

de Parasitologia; Evento – “Antibioticoterapia”, coordenado pela Profa. Daniella 

Bonaventura do Departamento de Farmacologia; “Curso de atualização em terapêutica 

para dentistas”, coordenado pelo Prof. Luciano dos Santos Aggum Capettini do 

Departamento de Farmacologia; Projeto – “COVID-19 NÃO: Ações emergenciais para 

prevenção e combate à pandemia no quilombo de Pontinha e no Shopping da Minhoca, 

municípios de Paraopeba e Caetanópolis, Minas Gerais”, coordenado pela Profa. Maria 

Auxiliadora Drumond do Departamento de Genética, Ecologia e Evolução; Projeto 
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– “Adaptando a agroindústria Pontinha de Sabor aos desafios da Pandemia Covid-19”, 

coordenado pela Profa. Maria Auxiliadora Drumond do Departamento de Genética, 

Ecologia e Evolução; Prestação de serviços – “Fauna nas Serras da Cadeia do Espinhaço de 

Minas Gerais: diversidade, ameaças e conservação”, coordenado pelo Prof. Adriano Pereira 

Paglia do Departamento de Genética, Ecologia e Evolução. 14) Aprovação de pareceres de 

projetos: Foi aprovado o parecer sobre o projeto “Humanização de camundongos NSG – 

NOD/SCID/IL-2rynull – com células mononucleares de sangue periférico para avaliação de 

alvos terapêuticos contra doenças humanas”, coordenado pela Profa. Vívian Vasconcelos 

Costa Litwinski, tendo como relator o Prof. Ricardo Nascimento Araújo. 15) Discussão sobre 

o corte de verba para a UFMG: Ainda não há uma posição definitiva sobre o assunto, uma 

vez que a verba tem sido liberada aos poucos, agora com 1/8 do orçamento. A Reitoria tem 

repassado para as Unidades o mesmo valor do ano anterior e os efeitos do corte são 

maiores da Administração Central. O limite de gastos com recursos próprios tem sido um 

dificultador para as Unidades. 16) Outros assuntos: 16.1. A Vice-Diretora comunicou que 

ICB foi contemplado com um projeto na chamada para Projetos para o Programa de Apoio 

a Projetos Estruturantes de Laboratórios para o Ensino de Graduação (PALEG) 2021. O 

projeto escolhido foi “Implementação do Laboratório de Ensino Integrativo (LEI) no 

Instituto de Ciências Biológicas”; 16.2. O Prof. Ricardo Fujiwara comentou que hoje, dia 09 

de julho de 2021, ocorre a eleição para representantes junto ao Conselho Universitário e o 

Prof. Elder Paiva do Departamento de Botânica está concorrendo; 16.3. O Prof. Almir 

Pepato anunciou que haverá em breve o Curso de Extensão em Sistemática Zoologia, o 

produto das edições anteriores do foi o livro “Princípios em Sistemática Zoológica”; 16.4. A 

Profa. Cleida Oliveira comunicou que houve um Webnário sobre a política de inovação da 

UFMG, o texto está aberto à comunidade e futuramente será apreciado pelo CEPE e pelo 

Conselho Universitário; 16.5. A Profa. Gleide Avelar divulgou o Instagram do CENEX; 16.6. 

O Prof. Ricardo Gonçalves fez um convite para um evento internacional da Pós-graduação 

em  Patologia Geral, uma palestra sobre Engenharia de Carne, que melhor divulgado a 

partir da próxima semana. Em seguida, a reunião foi encerrada e eu, Tatiana Gomes 

Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos membros que a aprovar.  

Aprovada em sessão realizada em 06/08/2021 

Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do ICB 
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